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Întroducere

   După notele ultimative trimis guvernului 
Antonescian și retragerea trupelor romîne din 
Basarabia, după 28 iunie 1940 conducerea URSS a 
început procedura transformării regiunii într-o una 
din republicile unionale, Reieşind din faptul, că 
organele locale ale puterii se aflau la etapa iniţială de 
constituire, Moscova a păstrat în vigoare paragraful 
Constituţiei RASSM din 1938, care confirma, că 
frontiera ei este amplasată pe râul Prut, şi au supus 
regiunea Pruto-Nistreană conducerii supreme al 
RASSM – Sovietului Comisarilor Norodnici, 
Prezidiului Sovietului Suprem şi Comitetului 
Regional de partid al Ucrainei. De facto, toată 
republică a fost subordonată organelor supreme ale 
puterii din altă republică – Ucraina.În calitate de 
organele supreme ale puterii pe acest teritoriu SCN 
RASSM şi Comitetul regional de partid al PC (b) U 
au înaintat SCN URSS şi CC al PC (b) unional 
propunerea de a unifica RASSM cu Basarabia şi de a 
forma în baza acestor teritorii Republica Sovietică 
Socialistă Moldovenească (RSSM). Organele 
unionale menţionate au susţinut această adresare şi la 
10 iulie 1940 s-au adresat cu el la Prezidiul 
Sovietului Suprem al URSS, care prin decizia sa din 
2 august 1940 a format RSSM.



Modernizarea de tip sovietic în 
RSSM

● Regimul comunist a promovat un program de 
modernizare economică apelând frecvent la 
violenţă.Proiectul comunist de dezvoltare a societăţii 
prevedea lichidarea proprietăţii private şi etatizarea 
ei. în primul an de regim comunist în RSSM 
(1940-1941) au fost naţionalizate domenii precum 
industria, băncile, transporturile, iar agricultura - 
doar în proporţie de 4 %. Colectivizarea agriculturii 
însemna în prima perioadă cedarea către colhoz nu 
numai a pământului şi a utilajului agricol, dar şi a 
păsărilor şi animalelor din gospodărie. De aceea, 
ţăranii au opus rezistenţă. Abia după organizarea 
unei deportări în masă în Siberia în iulie 1949 şi 
terorizarea societăţii, majoritatea lor au intrat în 
colhozuri (peste 90 %).Lichidarea proprietăţii 
private avea scopul monopolizării tuturor resurselor 
economice în mâinile statului şi al distrugerii 
libertăţii individuale şi a autonomiei societăţii. Acest 
lucru i-a reuşit statului sovietic în RSSM pe la 1950



● Domeniile cele mai dezvoltate în RSSM erau 
agricultura, industria alimentară şi cea uşoară. Exista 
şi industrie grea şi una constructoare de maşini, 
legate de necesităţile Rusiei şi Ucrainei. în 1969, 
RSSM devine o republică in- dustrial-agrară, adică 
industria contribuia cu peste 50 % la PIB. în ultimele 
decenii ale existenţei regimului comunist 
(1970-1990), ritmul de creştere economică s-a redus, 
în ciuda unor investiţii importante de la Centru în 
RSSM, ponderea acestora pe cap de locuitor era mai 
mică decât media unională. în 1965, RSSM era pe 
locul 9, iar în 1985, pe locul 14 din cele 15 republici 
unionale la capitolul dezvoltare economică.



Primul val de deportări

Urmarind modelul Ucrainean, nomenclatura 
NKVD-ista aplica și pe teritoriul Basarabiei același 
model de represiuni care erau deportarile și foamete 
forțată. 

Primul val de deportari se întîmpla în noapte de 12 spre 
13 iunie 1941 (ora 2.30), planul deportarilor a fost 
alcătuit de generalul NKVD-ului Golidze, 
împuternicit să construiasca noua republica bolșevică 
după modelul stabilit. După plan urmau să fie 
ridicate 32.423 persoane, dintre care 6.250 să fie 
arestate, iar restul 26.173 de persoane — deportate. 
În ajutor NKVD-ului veneau «binevoitorii», care 
deseori își «demascau» vecinii.În stațiile de cale 
ferată, membrii fiecărei familii erau separați în felul 
următor: capii de familii într-o parte, tinerii peste 18 
ani în altă parte, iar femeile cu copii mici și bătrânii - 
aparte. A urmat îmbarcarea în vagoanele de marfă, 
câte 70-100 persoane, fără apă și hrană. Pe vagoane 
scria: Tren cu muncitori români care au fugit din 
România, de sub jugul boierilor, ca să vină în raiul 
sovietic. «Ieșiți-le în cale cu flori! sau Emigranți 
voluntari.»

În Basarabia, 90 vagoane au pornit din stația Taraclia, 
44 vagoane - din stația Basarabeasca, 44 vagoane - 
din stația Căușeni, 48 vagoane - din stația Tighina, 
187 vagoane - din stația Chișinău, 48 vagoane - din 
stația Ungheni, 83 vagoane - din stația Ocnița, 133 
vagoane - din stația Bălți, 73 vagoane - din stația 
Florești, 40 vagoane - din stația Râbnița, 38 vagoane 
- din stația Bolgrad, 103 vagoane - din stația Arțiz, 
340 vagoane - din stația Cernăuți. 



                                              

  

                                                                  Generalul 
Sergo Golidze



Destinatia Deportarilor

Contingentul deportat era distribuit în felul următor: 
capul familiei, arestat, era izolat de soție și copii și 
dus în lagărul de muncă forțată, în GULAG. Ceilalți 
membri ai familiei erau trimiși în Siberia sau 
Kazahstan.

Cei deportați în Siberia sau Kazahstan, de la copil la 
bătrân, erau repartizați la muncă în întreprinderile 
industriei silvice, în sovhozuri și în cooperative 
meșteșugărești. Pentru munca depusă nu erau 
remunerați echitabil, ci li se achita doar un minimum 
necesar pentru trai.

Dintr-un raport fragmentar al GULAG-ului din lunile 
septembrie-octombrie 1941 aflăm că, în toamna 
acelui an, deportații din RSSM au fost amplasați în 
RSS Kazahă (9.954 persoane), RASS Komi (352), 
regiunile Omsk (6.085), Novosibirsk (5.787) și 
Krasnoiarsk (470). În Kazahstan, deportații din 
RSSM se aflau în regiunile Aktiubinsk (6.195 
persoane), Kîzîl-Ordînsk (1.024) și Kazahstanul de 
Sud (2.735), iar în regiunea Omsk erau dispersați în 
41 de raioane



Perioada de tranzitie

După 22 iunie 1941 pîna aproximativ 1949 Basarabia 
nu era în primul plan de modernizare în URSS, deci 
și evenimentele nu erau semnificative.



Al doilea val de deportari

În primavara anului 1949, după reconstructia 
URSS-uilui, NKVD-ul reîncepe de modernizare de 
tip bolșevic în Basarabia. Se oraganizeaza pe linga 
foamete, al doilea val de deportari. Operatuinea de 
deportari va fi numita IUG. Operațiunea IUG a 
început în noaptea de 5 spre 6 iulie 1949, la orele 2 
de dimineață și a durat până la ora 8 seara a zilei de 7 
iulie.

Așa cum s-a întâmplat cu deportarea în masă din iunie 
1941, nu toți cei care au fost incluși inițial în liste au 
fost deportați. Documentele de arhivă arată în mod 
concludent că, de această dată, vestea despre 
planificarea unei operațiuni de deportare a făcut 
înconjurul provinciei cu săptămâni înainte, grație 
informației oferite de anumiți reprezentanți ai puterii 
care și-au înștiințat rudele vizate în acest sens.

Autoritățile au încercat, de aceea, să țină în mare secret 
măcar data desfășurării operațiunii și din această 
cauză unele primării au primit listele abia în ziua 
operațiunii.

Din totalul de 12 860 de familii incluse inițial în liste, 
n-au fost ridicate 1 567 familii, iar acest lucru s-a 
întâmplat din cauze diferite: 274 familii intraseră 
între timp în colhoz; 240 - au prezentat, chiar în 
timpul operațiunii de strămutare, dovezi documentare 
care atestau că unii membri ai familiei făceau armata; 
35 familii aveau ordine și medalii sovietice; 508 - își 
schimbaseră domiciliul, iar 105 familii reușiseră să 
se ascundă.



În urma deportării din iunie 1949 impactul dorit de 
autoritățile comuniste sovietice a depășit toate 
așteptările. Acest lucru este adevărat mai ales în ceea 
ce privește efectul asupra ritmului de colectivizare în 
următoarele luni după deportare. Astfel, numai în 
lunile iulie - noiembrie 1949 cota gospodăriilor 
țărănești care au intrat în colhozuri s-a majorat de la 
32% la 80% din total, pentru ca să se ridice la 97% în 
ianuarie 1951. Prin urmare, după operațiunea de 
deportare, din iunie 1949, cei care alcătuiau 
majoritatea populației locale, țăranii, și cei care erau 
cei mai refractari față de puterea sovietică, sunt 
nevoiți să-și schimbe atitudinea. Frica de o nouă 
operațiune, poate de o mai mare amploare, a 
determinat agricultorii individuali să renunțe la 
gospodăriile lor și să accepte compromisul cu 
regimul sovietic, un regim care dăduse de înțeles că 
nu va cruța nici un fel de protestatar ori rebel. Mai 
ales că cei deportați în iunie 1949 erau incluși în 
categoria celor care nu aveau dreptul să mai revină 
niciodată pe meleagurile natale, conform unei decizii 
speciale a autorităților de la Moscova



                                                        Generalul Iosif                                                                             
Mordoveț



Al treilea val de deportari

Ultima deportare în masă a populației basarabene a 
avut loc în noaptea de 31 martie spre 1 aprilie 1951 și 
a vizat, de această dată, elementele religioase 
considerate un pericol potențial la adresa regimului 
comunist stalinist. În cadrul operațiunii, numită 
SEVER (rom. Nord), au fost vizați în primul rând 
membrii organizatiei religioase, mai cu seamă cei 
care se numeau Martorii lui IehovaOperațiunea 
SEVER a fost pusă în aplicare în baza aceleiași 
Hotărâri a Consiliului de Miniștri al URSS Nr. 
1290-467cc din 6 aprilie 1949 și Hotărârii 
Consiliului de Miniștri al URSS nr.667-339cc din 3 
martie 1951, care prevedea deportarea de pe teritoriul 
RSS Moldovenească a membrilor sectei ilegale 
antisovietice a iehoviștilor și membrilor familiilor 
acestora, în total 5917 persoane

Acțiunea a început la ora 04,00 și s-a încheiat la ora 
20,00 în aceeași zi. Au fost arestate și deportate în 
Siberia (reg.Kurgan) 723 de familii, respectiv, 2.617 
persoane (808 bărbați, 967 femei și 842 copii), în 
special acuzate de apartenență la organizatia 
religioasă Martorii lui Iehova.

La această operațiune au participat 546 de lucrători 
operativi ai Securității, 1.127 ofițeri și soldați din 
Ministerul Securității, 275 ofițeri și soldați de miliție 
și 750 de persoane din cadrul organelor sovietice de 
partid din Moldova.

Deportarea s-a făcut în două eșaloane, cu vagoanele 
care au ajuns la destinație la 13-14 aprilie 1951.





Perioada stalinistă: colectivizarea

● Colectivizarea a fost pusă în aplicare între 1949 şi 
1950, deşi încercări au fost efectuate mai devreme 
încă din 1946. În acest timp, o foamete de mare 
amploare s-a produs: unele surse dau un minim de 
115 000 de oameni care au murit de foame şi boli 
între decembrie 1946 şi august 1947, alţii pun cifra 
la 216 000, la aceştia se mai adaugă alţi 350 000 care 
au fost afectaţi de malnutriţie, dar care au 
supravieţuit. Nu există suficiente dovezi că aceasta 
foamete a fost cauzată sau planificată de către 
sovietici şi îndreptate împotriva celui mai mare grup 
etnic care trăia în mediul rural (românii). Cauza 
principală a fost rechiziţionarea de cantităţi mari de 
produse agricole de către sovietici, dar a fost 
favorizat de asemenea, de secetă, de întreruperile 
provocate de război şi colectivizare.



Perioada 1956-1964

● Începând cu regimul lui Hruşciov, succesorul lui 
Stalin, supravieţuitorii din Gulag şi lagărele de 
deportaţi au primit permisiunea să se întoarcă în  
RSSM. Îmbunătăţirea relaţiilor politice a încheiat şi 
perioada de putere absolută a NKVD, iar economia 
planificată centralizat a dus la dezvoltarea în 
domenii precum educaţia, ştiinţa şi tehnologiile, 
sănătatea, industria. Plus la asta construcția a întregi 
sectoare de «Hrușiovci» peste toate orașele a 
RSSM-ului. Atitudinea nomenclaturii se schimba 
radical. Generalul KGB-ului Cerdenko, vine cu 
planul de a transforma Basarabia în locul de odihna 
pentru toata nomenclatura sovietica. Planul mai 
tîrziu devine aprobat. În 1964 începe reoconsrucția 
Basarabiei.  





Reconstructia: 1964-1985

Venirea lui Brejnev, a permis aplicarea tuturor 
proiectelor pe care nomencatura le avea în gînd. Se 
construiesc parcuri,drumuri, hoteluri, cordonuri de 
vînătoare, căile ferate se reînnoiesc, aeroporturile se 
modernizeaza, se construiesc autosaloane comuniste, 
se deschid magazine speciale unde se aduceau 
produse nu numai din URSS, dar după decretul 
Brejnevist și ceva din estul capitalist(de exemplu 
PEPSI-COLA). Învestițiile tot curg în RSSM. În anii 
‘70 şi ‘80, RSS Moldovenească a primit investiţii 
substanţiale din bugetul URSS pentru a dezvolta 
facilităţi industriale şi ştiinţifice, precum şi pentru 
construcţia de locuinţe. În 1971, Consiliul de Miniştri 
al URSS a adoptat o decizie "Despre măsurile pentru 
dezvoltarea viitoare a oraşului Chişinău", care alocau 
mai mult de un miliard ruble din bugetul URSS, 
pentru invesţii, decizie care ulterior a adus spre 
prosperitate şi a adus muncitori calificaţi din întreaga 
URSS. Dar toate aceste se permiteau doar 
nomenclaturii comuniste. Poporul simplu nu avea 
acces la asemnea lux. Majoritatea delegatiilor veneau 
anume în capitala RSSM-ului.

De asemnea, se ridica în RSSM semnificativ industria, 
se construiesc uzine de tarctoare, de conserve, de 
otel, de televizoare. Dar de asemnea si uzine de 
destinatie militara, cum ar fi uzina de torpile si uzina 
de rachete.







Privilegiile nomenclaturii 
comuniste

● În ciuda discursului oficial, lichidarea fizică sau 
marginalizarea elementelor zise exploatatoare, 
burgheze sau mic-burgheze nu a anulat privilegiile în 
regimul comunist. în RSSM, nomenclatura de partid 
se bucura de spaţiu locativ de calitate, oferit în timp 
record, magazine speciale, cantine şi restaurante, săli 
de banchet, la care aveau acces numai aceşti „aleşi ai 
poporului". în perioada 1964-1983 au fost construite 
167 de localuri de relaxare de lux pentru 
nomenclaturişti. Jumătate din banii cheltuiţi 
proveneau din surse neoficiale (6,4 mln ruble), ceea 
ce arată amploarea economiei subterane şi a 
corupţiei. Aceste locuri luxoase cu acces strict 
limitat se numeau case de oaspeţi, case ale 
vinificatorilor, li- vădarilor sau pădurarilor, săli de 
banchete şi de degustare, saune, băi. Numai pentru 
90 de băi şi saune s-a cheltuit peste jumătate de 
milion de ruble, pentru sălile de degustare - 1,5 mln 
de ruble, iar întreţinerea lor se ridica anual la 
aproape 200 000 de ruble. Cele mai multe astfel de 
localuri se aflau în raioanele Orhei, Glodeni, 
Dubăsari, Străşeni, Suvorov (azi Ştefan Vodă), 
Ungheni, Nisporeni, Criuleni, Făleşti, Kutuzov (azi 
laloveni), precum şi în oraşele Bălţi şi Chişinău. 
Pentru construcţia şi finisarea acestora s-au utilizat 
materiale costisitoare şi preţioase, precum marmură, 
granit, lemn preţios, oţel de calitate superioară. 
Imobilele erau echipate cu mobilier şi covoare 
scumpe, mese de biliard, bazine de înot. Totodată, 
erau asigurate cu televizoare, frigidere, veselă de 
porţelan, pahare de cristal şi alte a articole  ce nu 
puteau fi găsite uşor în vânzare liberă de către 
oamenii de rând.





După 1982

● După 1982, moartea lui Leonid Brejnev, RSSM, 
începe sa-și piarda din investițiile, deși a ramas cel 
popular loc de relaxare la nomenclatura comunista, 
ultimii se confruntau cu o criza în care se îneca 
URSS-ul după politicile nereușite a lui Brejnev. 

● Încep totodata și mișcarile naționale. Totul începe să 
meargă în declin. RSSM-ui curînd va dobîndi 
dreptul de limbă, iar apoi și independența.


